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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Pawła Rychlika (znak: K10INT15612)
Temat: szkody upraw wyrządzane przez zwierzynę łowną na przykładzie Ośrodka Hodowli 
Zwierzyny Nadleśnictwa Przedborów

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT15612 Posła na Sejm RP Pana Pawła Rychlika, 
po uzyskaniu stanowiska Dyrekcji Generalnej Lasów Państwowych, przekazuję odpowiedź 
w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

Zarządca obwodu łowieckiego nr 217, na terenie którego znajduje się Ośrodek Hodowli 
Zwierzyny (OHZ) Nadleśnictwa Przedborów, prowadzi gospodarkę łowiecką zgodnie 
z obowiązującymi przepisami prawa oraz zasadami selekcji populacyjnej i osobniczej 
zwierząt łownych w Polsce. Corocznie przeprowadzana jest rzetelna inwentaryzacja 
zwierzyny, na podstawie której zarządca sporządza roczny plan łowiecki. Planowane 
pozyskanie zwierzyny ma charakter redukcyjny i jest zgodne z ustaleniami zawartymi 
w Wieloletnim łowieckim planie hodowlanym. Informuję, że w ostatnich sezonach łowieckich 
plan pozyskania jeleni, saren i dzików uległ znacznemu zwiększeniu. Podkreślam również, 
że na terenie będącym przedmiotem interpelacji licznie występują wilki. Ich obecność 
wywołuje stres u zwierzyny, która wypłoszona z terenów leśnych wychodzi na pola 
i powoduje zwiększone szkody w uprawach rolnych.

Pracownicy Nadleśnictwa Przedborów posiadają niezbędną wiedzę potwierdzoną 
ukończeniem specjalistycznych szkoleń, uprawniających ich do szacowania szkód 
łowieckich w uprawach rolnych.

Problem związany z szacowaniem szkód łowieckich na terenie obwodu łowieckiego nr 217 
dotyczy przede wszystkim jednego rolnika, który w samym 2024 roku złożył aż 84 wnioski 
o oszacowanie szkód (co stanowi 74% wszystkich zgłoszonych w tym roku szkód na terenie 
przedmiotowego obwodu). Mimo że każdorazowo szkody te były rzetelnie oszacowane, 
poszkodowany wielokrotnie odwoływał się – zgodnie z obowiązującymi przepisami – 
do Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Łodzi i Regionalnej Dyrekcji Lasów 



Państwowych w Poznaniu, na których terenie znajduje się obwód łowiecki nr 217. Znaczna 
część odwołań z 2024 roku okazała się nieuzasadniona, zaś w przypadku drugiej części 
potwierdzono wielkość oszacowanej szkody lub odnotowano nieznaczne różnice 
w jej zakresie. Podczas szacowań odwoławczych Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych 
w Poznaniu korzystała także z usług niezależnych rzeczoznawców.

Rolnik, o którym mowa, posiada nieduże gospodarstwo rolne charakteryzujące się sporą 
liczbą niewielkich działek ewidencyjnych, często łączących się w jedną uprawę. Zdarza się, 
że zgłasza on szkody osobno dla poszczególnych działek w terminach uniemożliwiających 
oszacowanie całej uprawy podczas jednej wizyty w terenie. Działanie takie znacznie 
zwiększa pracochłonność i wydaje się być zamierzone. Rolnik ten jest skonfliktowany 
z większością miejscowych kół łowieckich, na których terenie posiada swoje grunty. Często 
przygotowuje i szeroko rozsyła pisma z prośbą o pilną interwencję, skierowane do organów 
samorządowych, wojewodów, parlamentarzystów, Dyrekcji Generalnej Lasów 
Państwowych, itd. Pisma te są podpisywane zazwyczaj jako „rolnicy lub mieszkańcy wsi”, 
niemniej jednak dotyczą interesów wyłącznie jednej osoby. Rolnik, o którym mowa, 
ustawicznie zgłasza zastrzeżenia do szacowania szkód łowieckich, podczas gdy pozostałe 
osoby z tego terenu na ogół nie wnoszą uwag do szacowań.

Nadleśnictwo Przedborów, chcąc zmniejszyć liczbę zgłaszanych szkód, na własny koszt 
w znaczącej części odgrodziło uprawy tego rolnika od lasu. Dodatkowo jednostka ta jest 
inicjatorem cyklicznych spotkań dla mieszkańców, które są okazją do swobodnej wymiany 
poglądów i rzetelnej dyskusji o prowadzeniu gospodarki łowieckiej na tym terenie. 
Spotkania te cieszą się dużą popularnością wśród mieszkańców i rolników, a każdy głos 
podczas dyskusji na temat zapobiegania szkodom łowieckim jest traktowany bardzo 
poważnie.

W ocenie Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Poznaniu, Nadleśnictwo 
Przedborów prowadzi planową gospodarkę łowiecką na terenie zarządzanego obwodu 
zgodnie z obowiązującymi zasadami i przepisami prawnymi. Dobrze wywiązuje się 
z procedur zapobiegania szkodom łowieckim, których szacowanie realizowane jest 
z zachowaniem całkowitej bezstronności.

Informuję, że kwestie związane z ewentualnymi zmianami w systemie szacowania 
i przyznawania odszkodowań za szkody wyrządzone przez zwierzęta łowne są obecnie 
przedmiotem szerokiej analizy prowadzonej przez Zespół do spraw zmian systemowych 
w łowiectwie, powołany Zarządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 
29 grudnia 2025 r.1 Zespół ten, działający jako organ pomocniczy ministra, został 
zobowiązany do wypracowania kompleksowych rekomendacji obejmujących 
m.in. nowelizację ustawy – Prawo łowieckie oraz aktów wykonawczych, w tym także 
zagadnień związanych z praktycznym funkcjonowaniem obecnego systemu w zakresie 
szkód łowieckich. Analizy w ramach prac Zespołu prowadzone są w sposób 
interdyscyplinarny, z udziałem ekspertów w dziedzinach prawa, gospodarki łowieckiej, 
ekologii oraz przedstawicieli środowisk rolniczych, a ich celem jest wypracowanie rozwiązań 
uwzględniających potrzeby zainteresowanych stron.

1 Dz. U. MKiŚ z 2025 r. poz. 76.



Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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